
A A l L
■H9B

T. évfolyam Bárót.. 1909. február ! í 4. szám.

erdiMdüm
POLITIKAI, TÁRSAI. A Lili. SZE................. .ALMI, TANÜGYI ÉS KÖZGAZDASÁGI. IPARI HETILAP

Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési árak :
Egész évre 8 Kor., félévre 4 Kor., negyedre 2 Kor. 

Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetések díjszabás szerint.

■ ■ - L 1 Nyilttér sora 50 fillér. ...-----

Főszerkesztő: Br. Ferenozy Géza.

Felelős szerkesztő : Fő munkatárs :

Br. Debreczy Béla.Hoffmaxm Géza.

Kiadó-hivatal :
Nagy József könyvnyomdája Bariton. Előfizetési és hirdeté- 
dijnk Nagy József könyvnyomdája a szellemi részt ils 
lető közlemények: Hoffmann Géza f. szerkesztő Köpecx 

címre küldendők.

A legújabb! kivándorlás és a 
székely ipar segítése ma.

I.
Ismét nagyon sok székely magyart 

ringatnak az óceán járó hajók — út­
ban Amerika felé.

Újra egész rajok indultak csaknem 
minden községünkből. Ötven-hatvan fő­
ből álló csoportok.

Tehát ismét nagyot apadt az itthoni 
munkaerő és erősebb lett a csábitó példa 
a tétovázókra, a hazai röghöz még ra­
gaszkodókra.

A múlt esztendei visszavándorlás, 
amelyet oly nagy garral kürtöltetett a 
kormány, bizonyosai: a most újból meg­
indult kivándorlással már alaposan le- 
gyüretett a negativ számoszlopon.

Óriási károsodása ez a nemzeti ala­
poknak. Es bár ezt a folytonos vérvesz­
tést momentán ha észre sem vesszük, 
de a körfolyamat során feltétlenül elju­
tunk majd oda, hogy e betegség bénulttá 
teszi országunkat a nemzetek nagy vi­
lágversenyében való hathatós, eredmé­
nyes munkánk kifejtésében.

A tüdővészben szenvedő sem ros- 
kad össze egy nap alatt, de kérlelhetlen 
folytonossággal veszíti erejét, veszíti 
életképességét pillanatról pillanatra.

S bár ma még amerikai pénzekről 
beszélünk és a föld vásárlási kedv is 
nagyon intenzív forgalmat létesített, bár 
a kis birtok ára, a kis parcellák értéke 
helyenként megötszöröződött az öt év 
előtti árakhoz képest és valamelyes mó- 
dosodás is mutatkozott s a teher téte­
lek is apadtak volna : de mindez még 
sem egyéb, mint a lázbeteg piros ró­
zsáinak kiülése. Nagyot tévedne az, aki 
a halvány arcon mutatkozó kerek piros- 
ságot az élet színének tartaná és ennek 
örvendezni kezdene ; az őszi tájkép pi­
ros sárga szinvegyüléke sem a vegeta­
tív gazdagodásának a jele : úgy itt, mint 
a lázbetegnél a pirosság nem az élet 
színe már, de a mindinkább fogyó élet 
csiráknak egy utolsó összevonása, végső 
erőfeszítéssel !

Azok az idegenből érkező pénzek 
sem lestik az élet, a fejlődő, a gyara­
podó élet pírját országunk arculatjára, 
az a tünet csak a végső erőfeszítése, 
összevonása az egyre gyérülő erőknek 
mert az igazság az, hogy mégis csak 
fogyunk, apadunk, a munkáskéz egyre 
kevesebb, ritkább ebben az országban 
és a sorvasztó betegség egyre nagyobb 
területeket ejt hatalmába inficiálva a lel­
keket teljesen.

Mert mit is ér az idegenből be­

özönlő pénz, ha minden beguruló dollár 
után száz meg száz kéz kapdos és ha 
annak a dollárnak csábitó suhogására 
ezer meg ezer derék magyar lélek egy 
egész világgal különíti el magát az édes 
haza otthoni meleg kőiétől? Az a dol­
lár egy ideig ide vándorol, majd utóbb 
ott talál elhelyezést és annak a dollár 
nak idegen a magyar föld talaja. . > i -/ 
sza-vissza kívánkozik az kamatja al 1 
együtt oda, ahonnét érkezett !

Nem lehet eléggé hangoztatni, hogy 
milyen káros ez az erővesztés, mely a 
kivándorlás révén éri nemzetünket.

Védekezik is ellene minden ország, 
minden állam. Védekeznek ellene vb ág­
hatalmak, amelyeknek lakossága tízsze­
resen, husszorosan múlja felül hazánk 
lakosságát; mert mindenik réges régei, 
tisztába jött azzal, hogy a legrosszabb 
Üzlet a világon — az ember vásár:

Es ne nézzük csak puszta munka 
alanynak a kivándoilót, van ennek sokkal 
nemesebb, sokkal mélyrehatóbb értéki 
tétele is — a lelki tartalmában, a szel 
lemi erejében.

Óriási tőkét veszítünk mi ezen a 
réven. Mennyi tehetség, mekkora nem 
zeti érzés vonul ki egyel-egyel. melyet 
pótolni mivel sem lehet !

Az emberi lélek csodálatos összeté­
tele, az emberi kebel hatalmas érzelmi 
világa sokszorosan felül múlja azt az 
értéket, amelyet az anyagiakban nyerünk 
vagy veszítünk.

Különösen súlyos a kivándorlás, ha 
azokat a sorokat ritkítja meg, amelyek 
a nemzeti erőt képezik.

A mi kivándorlásunk pusztító be­
tegsége pedig itt hat talán a legjobban ; 
itt, mi közöttünk, a nemzeti védőmüvek 
eme legjelentékenyebb területén.

Ha az apagyilkosnak is meg kell 
kegyelmeznünk, mert oly kevesen va­
gyunk : mennyivel inkább kellene min­
dent megtennünk, hogy ezt a nemzeti 
első rangú erőt, ezt a nagy nemzeti tő­
két megtartsuk itt, e sztratégiai fontos­
ságú területeken !

Es mit tapasztalunk ?
Történt-e valamiféle intézkedés a 

visszavándorlás óta ? Tettek-e valami 
mélyreható dolgot az ország gondozói, 
a nemzeti alapok kezdői azóta, amióta 
a visszavándorlás kedvezőbb fordulattal 
kecsegtette őket ?

Felhasználták-e az időt arra, hogy 
alkossanak, épitsepek, gyógyítsanak és 
feledésbe hozzák a dollár csábitó erejét?

Sietett-e a kormány oda, ahonnét 
a kivándorlás a legsúlyosabb vérveszte­
séggel járt? Tanultak-e, okultak-e és 
megvizsgálták-e a baj igazi okát, a pusz­
tító betegség kórozó anyagát?

Sajnos mindezen kérdésekre nem­
mel kell felelnünk !

A Székelyföld stagnálása, sőt visz- 
szaesése nem szűnt meg; az igazi nagy­
szabású, alapvető ipari és mezőgazdasági 
politika a Székelyföldre nem tud fel vir­
radni !

Apró cseprő foltozgatások, szatócs 
szellemben vezetett segítő actió s néha- 
néha egy jóindulatról puffogó frázis — 
ennyi az egész, amit ide nagy kegye­
sen, egy levél, vagy távirat erejéig, min­
den munka, fáradság és áldozat nélkül 
elindítanak.

Papiroson és elméletben nagyon sok 
jóakarónk van. A kirakatok is fényesek, 
amelyeket a székelyföldi tevékenységről 
készítenek, a valóságra azonban a foly­
tonosan emelkedő kivándorlás adja meg 
a feleletet. És azok az .'útlevelek bizony 
súlyos vádiratok a magyar politikusok 
nemzetgazdászati tevékenysége ellen.

Amit a minisztériumok eddig tettek 
a Székelyföldért, az mindössze annyi, 
hogy elismerték a bajok orvoslására tö­
rök . ó társadalmi tényezők kritikájának, 
óhajának jogosultságát, amikor az .Ipari 
akció a Székelyföldön“ cimü munkát a 
kereskedelmi minisztérium kiadta.

Abban a kötetben gyönyörű kon- 
cepüókat látunk, szomorú igazságokat 
bár, de igazságokat hallunk, amelyek a 
mi lelkűnkből eredtek, a mi agyunk te­
vékenységének szüleményei. Nemzetgaz­
dászati elvek domborodnak ki belőle, 
amelyekkel a magyar nemzeti politika 
alakjait fektetnék le.

Ennek a kötetnek adatait még He­
gedűs minisztersége idején kezdették 
gyűjteni s Vörös László ügyvivősége 
alatt bocsájlották közre, elismerve a mu­
lasztásokat és elismerve a nagyobb sza­
bású kormányzati politika szükségességét.

S azóta egyéb sem történt!

Az adóreformot általánosságban elfo­
gadta a t. Ház s már át is tért a törvényja­
vaslatok részletes tárgyalására. Az általános 
vita során kétségen felül kiderült az, hogy a 
javaslatok, hiába ágáltak ellene — előzetesen 
is megtárgyalás közben is — a maguk felé 
hajló kezű szentek, hiába zúdultak fel az önös 
érdekeiket védő kategóriák : az általánosság 
igényeinek teljes mértékben megfelelnek, alkal­
masak a közmegnyugvás keltésére és méltók 
arra, hogy ennek a kormánynak kihatásában 
legnagyobb jelentőségű és a nemzeti jólét 
megalapozását célzó intézményei között egyik 
legelső helyet foglalják el. Az általános vita 
során síkra szállott pro et contra ennek a 
kérdésnek minden szakismerettel biró, vagy a 
különböző érdekeltség által erre kijelölt em­
bere. A felszólalásokból evidenter tűnt ki az, 
hogy mindaz, amit a javaslatok ellen felhoz­
hatnak, egytől-egyig egyoldalú túlzás és hogy 
az adóreform törvényjavaslatai mindenütt szem
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előtt tartják az arányosság, a méltányosság es 
az igazság szempontjait. Azok az érvek, n 
melyekkel Wekerle Sándor miniszterelnök ösz- 
szezuzta a felszólalások során elhangzott ki­
fogásokat, mindmegannyi támasza volt egy 
jól átgondolt, magasabb nézőpontról kiinduló 
és minden részletében evvel harmonizáló adó­
politika nagyfontosságu és sikerült alkotásá­
nak. Kitűnt az, hogy a miniszterelnök javas­
latai az ország anyagi megerősödésének szol­
gálatában olyan szerepre iiivatvák, amelyek 
anélkül, hogy az állam pénzügyi egyensúlyát 
megbolygatnák, hatalmas fejlesztőjévé fognak 
válni a polgárok jólétének.

A részletes vita során első gyanánt az a 
javaslat került napirendre, amely a földadó 
kataszter kiigazításáról szól. Valószínű, sőt 
természetes is, hogy az ilyen fontossággal 
biró javaslatok tárgyalása részleteiben is hu­
zamosabb időt fog igénybe venni, valószínű 
az is, hogy az általános vita szónokai a rész­
letek tárgyalása alkalmával is sorra sikra fog­
nak szállani az általuk képviselni vélt, vagy va­
lódi érdekek védelmére. Aki azonban ismeri e 
javaslatokat, s aki elfogulatlan szemmel és az 
összesség érdekeinek, valamint magasabb ál­
lamgazdasági tekinteteteknek szempontjából 
nézi azokat, az előtt kétségtelen, hogy a rész­
leteket is olyan közmegnyugvást keltő ered­
ménnyel fogja letárgyalni a Ház, mint ahogyan 
az adóreform általános tárgyalása megtörtént.

Közérdek és adó végrehajtás.
Az „Erdővidéki Hírlap“ 2. számában meg­

jelent „Mire törekednek a községi és körjegy­
zők“ c. cikk olvasásához nagy érdeklődéssel 
fogtam azon meggyőződésben, hogy az ismert 
szakember véleménye hivatva lesz a községi 
és körjegyzők jogos és indokolt törekvését 
előmozdítani. Csalódtam.

Elismerem azt, hogy az adók végrehajtása 
igen fontos állami érdek.

Elismerem azt is, hogy igen fontos köz­
érdek az adók ki által leendő végrehajtása, de 
nem abban az értelemben, a milyenben M. 
taglalja, hanem — úgy vélem — éppen abban 
van a közérdek, hogy a községi és körjegyzők 
az adók végrehajtásának kötelezettsége alól 
felmentessenek.

A jegyző hivatása nemcsak abban áll, 
hogy Íróasztala mellett az irodai munkát vé­
gezze, hanem nézetem szerint ennél sokkal 
fontosabb hivatása az, hogy a község lakos­
ságának érdekeit előmozdítsa, ügyes-bajos dol­
gaiban segélyére siessen ; útmutatója, vezetője 
legyen es ha ily értelemben teljesiti hivatását, 
akkor szolgálja a közérdeket.

Hogy pedig valódi hivatását teljesíthesse,

A veszedelmek világából.
Irta: Hoffmann Géza.

Gyors egymásutánban három nagyobb 
bányakatasztrófa izgatta fel a kedélyeket.

Többnyire úgy szokott az lenni, hogy a 
katasztrófákkal sújtó 'végzet tömeges munkát 
végez. Rá jár pl. a vasutakra, a hajókra, a 
banyákra. Valóságos szezont tart. Hiába véde­
keznek ellene, hiába feszül meg az illető szakma 
vezetőségének minden idegszála, oknélkül az 
éber felügyelet — a katasztrófa hol itt, hol 
amott tö. be és mindég olyan oldalról, a’hon- 
nét legkevésbbé várják. Ha a vasutasokkal 
dolgozik — agyongyötri őket, ha a bányák­
hoz költözött, akkor ott pusziit, ott tart rette­
gésben munkást, munkavezetőt, munkaadót 
hatóságot.

Sokszor a legvastagabb tévedések csúsz­
nak el, minden baj nélkül, a leghajmeresztőbb 
próbálkozás is sikerül, mert a VesstUy esetleg 
más felé iizi kegyetlen játékait, de ha behúzó­
dott valahová, akkor sasszemmel fedez fel 
minden hajszálnyi eltérést a biztonsági határ­
tól és gyilkol úgy, hogy alig ocsúdnak fel az 
egyikből, már a másikban még nagyobb ke­
gyetlenséget tanúsít!

Ilyen soron voltak hosszú idein n megver 
vasutak. Alig telt <

elodázhatlan szükséges az. hogy az aduvégre-(ifíj .itni.íJz, ne
hajtása alól felmentve le,rven.

Mert mindaddig az id&í, míg az adóvégre­
hajtás és sok inas az államot érdvjt1ő~tecnWik 
elvégzése az év 365 napjából legkevesebb jg40 
napot leköt, képtelen arra a lizikai idő hiáwya 
miatt, hogy nemes1 hivatását teljesittyessejj a 
legnagyobb lelki ejríveil/ésiyasegós^égjgel nj|g- 
áldott jegyzői?.

Azon nemes célt óhajtotta elérni a kör­
jegyzők és községi jegyzők országos egyesü­
lete is, hogy a lakosság érdekeben munkál­
hassanak, midőn emlékiratát benyújtva a kor 
many hoz, kérve, hogy nz allai-ni • teendőkhöz 
tartozó adóvégrehajtás alól a jegyzők mentes­
senek fel.

Közismert az emlékirat tartalma, valamint 
indokai is.

Közérdekből nyujtatott be, de nem azon 
önző érdekből, hogy a jegyzők maguktól 'el­
hárítsák a inunkat, hanem azért, myrt a nap 
napután fokozódó államot érdeklő teendők 
annyira elfoglalják a jegyzőt, hogy valódi éf- 
hivatását képtelen teljesíteni.

Bebizonyult, már -régen, hogy bármennyire 
terheltettek is az ország .jegyzői, munkával, 
panasz nélkül végezték s jajszo.nelküJ dolgozó­
iak a leroskadásig, mert hu hal"a Hazának.'.' ( 

Ha a jegyzők az adóvégrehajtás' téend'm 
alól felmentetnek, megnyernek evénkféml 1 légi- 
kevesebb harminc munkára szentelendő, nap©*,, 
a mely időt a közérdek szolgálatában- hasgrtcy 
sabban értékesíthetnek. ItüvQí

Ideje lesz a jegyzőnek a' Vakóssngrfák 
ügyes-bajos dolgai iránt érdeklődni, hoT szük­
séges, segélyére sietni,' tanácsával-,: jóindtMatá- 
val támogatni, jóakaratával időt- vehet i rriagáuak 
megmagyarázni s fplvjjágosjtajjitk jqrypjiybe ik­
tatott jogait, szivébe, lelkéb^ o}tja ;a fijggejjyq- 
ségi eszme szentségét. ‘ , "'

Lehet e ennél fontosabb 'lítiiérdW1? ‘'Fáj­
dalom, mindezen mindennél1 Ybritösább teendők 
elvégzésére oly igen kevés idő állott rendelt- 
kezésére a jegyzőnek, -— a mint q z alig na ülj 
idő bebizonyította.

Nem érdeklődhettünk a közügyek iránt, 
nem lelkesíthettük a hépet nagy eszmékért, 
akaratunkat leigázta a megélhetés kérdéfee és 
a végzendő munka végtelensége. Időt kell adni 
a jegyzőknek, hogy nemes .hivatásukat telje} 
sithessék a lakosság érdekében. ,

teljességgel nem latom at azt, hqgy mi­
ben szenved hátrányt a köhé'rdek tmcor, ha a 
jegyző az adóvégrehajtás alól tyiiíiértteti-k.

De azt tudom, hogyhá tvalódi hivatása 
alól az adóvégrehajtás c! , nem ; vyfija, nyerni 
fog a közérdek. , ,

Abból, hogy nem a jegyző végzi az adó- 
végrehajtást, egyáltalán senifni’ hátrány néni 
származhatik, sőt éppen előny származik, mert 

in s;> iaybrnr. ,Ja>íaná

ha a lakosság nem louia 1
.itt: ,í ■ -1.‘.\ .1 

a iái.-ti jógyaob. e.u_az

balesetek, katasztrófák né'Tortiult'ák 'tWÄa elő 
és most soron vannak n magyar hártyák. ' 

Nálunk Köpeczen decz. fű-én tetti Játojí 
gatást. Aránylag véve a legbjztpsabb yhelyen 
dobbantott egyet, mire beszakadt a tetőzet,, 
maga alá temetvén egy derék, józan életű, 
iparkodó munkást, hét gyermek apját.

Álmélkodva néztük a végzetnek ez én cso­
dálatos szeszélyét! Az a munkás óletel hegy- 
venedik esztendejéig sokkal veszedelmesebb,: 
sokkal kockázatosabb helyeken for^yit meg ijs 
vagy kikerülte a katasztrófát, Vagy elébe . vár 
gott okosan konstruált védekezéssé!: Must' péh 
dig ott, a hol a halál érté; egész ‘üyUgbdtsív 
megállóit és gondolkozott!i váj-altozbtb, n krd 
végső pillanatra. Megjött. Egy roppanás és gy 
derék munkás saját fiának sgeme, láttára tunt 
e> a nagy tömegben szakadó széntőm,bök, alatt. 
Meghalt jajszó nélkül. 11J 'Jj L vjfiO 1

Ki volt az okozója kora halál'Ahák ?'5 ' ' / 
Direkt senkit sem vádolhatunk;: indirekt 

azonban az egész emberi lársakfoltnat.fuMim-,, 
denki, akinek szüksége van arra a fekete ás­
ványdarabra, annak az ásványnak ania, csodá­
latos tulajdonságára, hogy; a mikói ‘s;zCrVés 
anyag volt és kimúlt, halálává! őrizte még az 
életet és a második kimúlásával átadja -ezt' az 
életet a zakatoló, rohanó géppé* tiz WzqMA- [ 
mencékbe.

Ezután következett Rcsicza. 'Tizenhárom 
bányász vesztette életet, máj ti tí/t>ld|''1<éUééa,! 
ti7 emberrel és betetőzte Ajkai ŐS fnühkás ha-

. , «- - V u\k>yl |SO fi O-áiilliijj.-'SI/ií/Jlíl

adóvégrehajtó közeget, nem fogja benne látni 
vngyerok megfősz tóját, bizalommal ^fordul hozzü 
ütjyes ^ajlis ^foiBibii^ ^fpcjn' áí adófizetés 

, kéjüejiibuB is, mK>- íjon |lig? ynérészeli nylti 
\sbvv| fel Érni rethónyfeit, ’félvq, hogy azt ill 
lefoglalja q jeg.' ZŐ. V
f BVm/nnjlire 4k*nlan||is&zep|eni, de nem 
vagyok képes az ‘ adóvégrehajtást magasztos 
teendőnek nevezni, végrehajtás,—- vé^rehajjásr 
hak marad, ha hozzá a legszebb ‘szavakat 
mellékeljük is s bármilyen szépen vigasztaljuk 
is a végrehajtást szenvedőt, azzal nem segi- 

-ttink, hanem szidalmat, azt nyerhetünk:—-----
Szidalom és bizalom együtt sehogy se 

fog tiszta jó érzést szülni.
Aztán a fizetésképtelen adózón a jegyző 

nem segíthet, de segít rajta az 1,908. évi XLI. 
t. c. alkalmazása s bárki legyen az adóvégre­
hajtó, a törvényt tiszteletben kell hogy tartja.

Az adók végrehajtása eddig - sem vezetett 
eredményre az é-V elsé ■ nyolc hónapjában s 
ezután sem fog, csupán az év , utolsó négy 
hónapjában Vezet sikerré;' ifi ár pedig áppen 
akkor van a jegjfző a leghagyübb mérvben 
túlterhelve mindenféle munkával, melyeknek e 
helyen felsorolása végtelenül kifárasztaná az 
talpaséit:(ttnájT.csa.liga feielvasásam. tömni 
;u Az hátrálok.bf feltüntető j-egydökijnyvßb

ezután is a jegyző készitenptjS .mpgrp^rftdr^.ap 
kálóm a kímélet és melánylát • alkalmazására.

Az. ödóvcgi‘ehajtá$''mikéntjének , megoldá- 
s<ái,a: élodázhatlan' Szükséges' áll Ami végrénajjtöi 
állás rendszeresítése. !".r'i irL1 3 Oliß Föd 
iqoí’Sfii^ Itigy; játs^ hogy ismét, :Az'|állam- 
k-ingmar, „vagy a Itözspgi.. pénztárának 
nelese celoztatík, ■ , ... ...ß ! 'Witi Is "ltim1, rfl’M1 váTartiinttiqgy'' a^á|k 
rálékos adófizető eddig is fizette d‘ v'écgréRSjj 
tási őrültséget, -éppen!úgy tezUtán itiifiietiU fogja. 
B )}-S ,hS i Middefo-,: gOp'uO/ Jélekszámot;.! KÜWH« 
járás területére egy végrehajtó neveztetik-,kjl 
évi 2000 korona fizetés, 400 korona lakhéf- 
illétmény és 400 tórona fuvarátalány j a vád ál­
mazással,: ez Yn'hdoSsze 2800 koronát teszéiviti;

$! ha a járás, összes; adója;csupán iilEOOOO 
korona lenne is, mqg azon esqtben is könnyen 
befolyna' a 2800 korona,. merj Jia q 120000 
koronából áÖ^0-ot‘a rendes fizető,k benzefné- 
néhek is Végrehajtás nélkül -4 eddig tisém 
fizelütck--többét’:u4- lhég-’ műidig- - 99200'koróitó 
váj'nq - végrehajtásira,-; pzen összeg után; az légy!

ó'kozfjitq.y viégíphajiáqi költség átlagdíj 
számítva, befolyna §15o harojia- xégrehajtási, 
költség — ennél ínihdig' több folyt'jh'éJ — rriety 
összeg az aíliimi'ridok'kaí együtt ‘ixt 'ftlíaiüpénz- 
távbh: befizettetnék,' 'bőven. eFég' volna a vé^föJ 
htytó javadalmának rfedezésáré. . Mt

A hivatását átérző jegyző, ha nem ,jes^
is az adóvégrehajtói teendőkkel megbízva, an siti ß 3

■; r-..- ■ ■ --ir.tii thrm-é-v
iß „Hali; ßlöi jßrrslß . . , ini novs-QC

Uesiczan ,az elemek, a szénben inüljodq,
titkos erők léplek a küzdő térre. S Hartfíeny? 
lYjMré 'is haladt' élőre ii "téclmika a v’édektiés 
terén, e / itiíkosérők- leküzdésére. ' Váíj\' 
alább irtózatos hatásainak- mérséklésére-1 még 
'-lágyon kyyés sikert :tud felmutatni, mert min- 
dfjSj °ro?va tör el/J, l.egtöbbqyire olyankor,, 
amikor látszólag teljes bizüŐnság .urajkouik.

, : ’ 1 ■' y -ö ■: ,,

--------- '1 iKtnujuih, u,
; melyqtőrtoték a" gá-!ÉárámIKA1-1 -áHŐzrhénytiIDó 
nem is dolgoztak ol.yah .telfprdszbon', -amély 
v/aÁ$PÍÍ>Í'Csúszós, teliáp gpídüs jtie,tudorriianvos 

i eszközök s^m jelezték .a qaztartalom ^cíqn, 
létet. Es ' mégis oft volt/ ott leselkedett,'ot.t 
vártiköZótt az 'allraltn'Ák ^111aiVbtra a 'tiqgyniehy2 

j nyiségü ,gyilkos' ghHOOiylh haéytiieftíí>Hkiép,' 
hogy kitörése alkalmával a szilárd k»máiét 
Imoin pyrra zúzta ps, mintegy hntyqiy, wag­
gon fa válót harhíjnez-negyven méterre egésjs 

-tömtiféh tienyóhitá á folyosókba.'

i A legerősebb cyklon sem vetekedik a 
íföld inélyébén rejtőző ' gázok r,6?iási erejével" 
Nemcsak erője félelmetes^ de mhga a gáz1 
is méjgező hatású :. ha. nincs elegendő friss' 
légujam, amely agqqmojj feltily/tsztia ra légy- 
kf:V,^ipPS'?tíls\ij? hálálj h.ytasu. ,, /i(|u

■ rhílÍ!<!,i »‘S^edetoxet kapkodás, e.szmple- 
tet fpsZtő félelem, jléíc'kjélenlét teljes hjánya, ------» -------J----- rv 1 j ■
okozta es'tóéit drányWg Csekélyebb, lókáli 
okból nagyarányú Vnff><--"*»v>fávé fejlőd-''1' :

ij



.ífUi'O

4. szám.
■U.mn] !>!;['1170(151 •!

ERDŐ VIDÉKI HÍRLAP 3. oldal.
Jó kedélyt se keressünk. A sablonos, a 

szellemtelen mulatságokban nem is lehetne erre
lakossággal együtt fog érezni, valamint' eddig
is. együtt érzett, a midőn jövedelme arányta­
lanul több volt, mint most, midőn fizetése 
látszólagosan felemeltetett,

•m Látszólagosan, de valójában nem, a mint 
a tények igazolják, mert ha alapul veszem az 
1897. évet, a midőn volt a jegyzőnek 1000 
korona fizetése, az.állami anyakönyvek veze­
tékéért kopott 120 koronát és a középszerű 
jegyzoségekben is a magán munkálatok után 
befolyt jövedelme 1000 korona, — tehát volt 
2120 korona jövedelme s ma van 1600 korona 
fizetése s majd 20 év múlva felemelkedik 2000 
koronára — de még akkor sem éri el a 2120 
koronát, mert ideje arra nincs, hogy magán­
munkálatokat végezzen s jövedelmet szerezzen, 
mivel §z 1897. év után hozott 1898. évi 11 ’ 
XLX, XXI. t.-c., 1899. évi XLJ.1 t.-c., 1900. évi 
XVI. t.-c., 1901. évi Vili. és XXI. t.-c., 1902. 
évi .XIV. t.-c.. 1907. évi XLV. l.-c. és az 1908. 
évi XXXV111. t.-c. végrehajtása oly kedvező 
módón gondoskodott a jegyző munkakörének 
kibővítéséről, hogy nemcsak hogy magánmun- 
kalatot nem végezhet, de hivatalos teendőit is 
képtelen az idő rövidsége miatt elvégezni s 
az. évet tetemes hátrál ékkai zárja le.

I ehát a mint látszik, a fizetésemelés vá­
gyakat nem emelhetett, mert arra sincs időnk, 
hreá gondoljunk, mire vágyakozzunk.

Hanem mindezek dacára én is aggódva 
gondolok rqá, hogy a kormány jogos óhajunk 
teljesítése helyett gondoskodni fog arról, ne­
hogy a jegyző az adóvégrehajtás teendője alól 
feltüntessék ; még pedig aggódva gondolom 
az.ért, mert ez az a tér, hol a láncszemek ösz- 
szekapcsolása által legkönnyebben megszó­
ld Ihass a.

Hídvégi.

Heti krónika.
•1 ■ Dühöng a farsang mindenfelé 
Tánc, kabaré, thea-dálután, zeneestély, 

társas összejövetelek, jégünnepélyek egymásra 
torlódnak, akár csak a Durva tükrén' a meg­
akadt jégtábrá. "

Mire lehetne ebből; következtetni,. . jó­
létre, jókedélyre, sirvavigadásra, vagy a kor­
szak divatjára ? Ha sokat elmélkedünk a le­
hetőségek felett, valószínűleg a legutolsónál 
maradunk meg.

Jólétről aligha beszélhetünk, mert a leg­
több báli toilette hogy milyen keserves küz­
delmek. előcsatározások, gondok, futkározások 
és baráti szívességek árán létesül ; az örömtől 
ragyogó szempárra mindezekért hányszor sza­
kad a keserűség könnyzápora . . . erről ma 
már nagyon banális dolog lenne Írni.

akadni, amelyek unaImásságig ismétlik ónon 
magukat és a legfelső „Vigadótéri“ elitbáltól 
le a „Nagy korcsma beli“ mulatságig csak annyi 
a változás, hogy amott a legfelső rétegek jár 
ják kimért, merev tartással a bosztont, az uj 
módi csárdást, mig emitt a falu gavallérjai 
kiszabott és inkább az állástól, a rárakódó 
porrétegtől kivénült feketében utánozzák amazo­
kat. S ez az uniformis csak annyiban vál­
tozik, mint a mennyiben különbözik az ezredes 
gálája, a közember mindennapi mundérjától.

A sirvavigadásra sincs okunk. Hiszen már 
I reges-régen más nótákat fujdogálunk. Unalom 

a Betegségünk, „léha nóták“ ke.sergése rázza 
fel a lelkünket. A szomorú idők is elvonultak 
már, a jobb idők meg nem virradtak ránk — 
a zimankós, ködpárás hajnal rvcg nem való 
hangulatkeltésre . . . sem ide, sem amoda'. . !

Ellenben a divat szörnyen terel a kultu­
rális állapotok felé és innen van, hogy a leg 
igénytelenebb falvak is, amelyekben ez előtt 
tiz évvel még hírét sem hallották a táncesté 
lyeknek, de amelyekben a falusi legények - 
mikor jókedvük tartotta — táncra perdültek a 
falu korcsmája előtt, vagy az „ivóban" -r- ina 
már a vendéglő „nagytermében“ — adnak 
találkát a vidék intelligentijának.
I D® sötét kedély lenne és túlzó, ném is 
őszinte hang az, amely mégis síkra szállana 
korszakunk ezen divatja ellen és visszasírná a 
régi romantikát, amelyben sürii pipafüst mel­
lett, inkább nagy árnyékot vetítő, mint vilá­
gosságot terjesztő gyertyafény mellett disznó- 
toroztak, kereszteltek, vagy pedig az „ivóban“ 
virtuskodtak az apáink. Bizonyosan ez a mai 
módja a társas összejöveteleknek jobb is, szebb 
is és alighanem takarékosabb is, mint a régi, 
mert a duhaj kedv sok bolondságot halmoz 
össze és a sok bolondság sok bajt okoz.

De amint nem volna sem módunk, sem 
fkunk Mátyás korszakának vitézi tornajátékait 
Visszaállítani : úgy különös is lenne a mai 
villamos, telefonos, automobiles, gyors vonatos, 
sőf mér repülőgépes' világban jobbnak, cél­
szerűbbnek tartani a régimódi, zajos disznó­
torokat, a pipafüstös keresztelőket és a nagy 
ivóbeli táncokat.

A vigadás főként az ifjúság joga és bi­
rodalma. Az ifjú korból leballagók magukkal 
viszik a kor Ízlését, hangulátát, szokását, er­
kölcsű világát és visszahagyják az újat. Ez a 
természetes fejlődés folyománya, ez az átalakuló 
élet egyéni sajátja.

De hogy ezekben a mulatságokban a nem­
zeti jelleg felett is a század rohanó szellemé­
ben átsiklunk — ez már megállíthatja a kri­
tika tollát, ez már feljogosít arra, hogy vissza­

sírjuk a múltat, a melyben legalább mikor 
vigadtunk — magyarok voltunk.

Egy nemzet sem modernül át oly roha­
mosan és könnyűséggel, mint a magyar. Még 
a nagy nemzetek sem engedik meg azt, hogy 
a kultúra ezen fattyuhajtasat megtűrjék, meg­
hagyjak.

A velünk egyenlő nemzetek meg éppen­
séggel szívós ragaszkodással maradnak meg a 
nemzeti jellegeik mellett. Tapasztalhatjuk, lát­
hatjuk politikában, kereskedelemben, társadalmi 
elhelyezkedésben úgy, mint az iparban, művé­
szetben, tudományban és a mulatozásban is.

Nem is leéli messze mennünk példákért.
A brassói „csárdás eset“, az oláhok fel­

zúdulása, bojkottja a magyarokhoz szító faj­
beliek ellen is mutatja, hogy a modern szellem 
nálok a faji jellegnél — sziklafalhoz ért.

Ám legyünk modernek, de ne legyünk 
modernebbek, mint a körülöttünk élő nemze­
tek 1 Ne akarjuk túlszárnyalni a világhatalma­
kat, amelyek ha megáilanának faji tulajdon­
ságaik kultiválásában, erre jogcímet nyernének 
szzid hogy történelmi hivatásaikat már jórészt 
betöltötték'

ih '*> a történelmi küszöb első fokain 
áliun i v, a lépcső ne vezessen a kriptába, 
8® Vl - • - licsőség magaslataira I A ma-
Runl<tn :|,i abb kellene védelmeznünk,
mert e- iv./H mehetünk mint nemzet előre!

G.

Eniőbirtokoss.í~i gyülés-
Az „Érdovidé “ ez évi 5. számában egy 

közlemény jelent meg, melyhez én is a tekin­
tetes szerkesztő ur kegyes engedőimével hozzá­
szólok, inert barmi ügy. Nem távolról, közelről 
érdekel engem. Reges régen nézem távolról, 
mi lesz vele ? Most alkalmam van, elmondom, 
hogy leit a nagy adósság.

Elmondom, nem azért, mintha a mostani 
erdőbirtokossági elnöknek védelmére akarnék 
menni, erre semmi kedvem, annál kevesebb 
szüksége az elnöknek, helyén áll ő magáért 
mindig. Nem elnök azért, mint sokan, elnök 
azért, hogy a birtokosságot, ha megmenthető, 
megmentse, az adósságtól megszabadítsa. Ez 
az igaz !

Kezdjük elől a dolgot. Miből, hogy lett 
az adósság ? A nagy erdőt eladták egy csomó 
pénzért, nem tudták hová tenni Egy rész — 
ez a jobbat választá — a Zsigmond örökösök 
hatodi erdő részét akarta megvenni. Nem kel­
lett. A másik rész mümalmot épit — ez vá­
lasztá a rosszabb részt — szakértő nélkül. 
Mümalom szakértő nélkül 1 Fából vaskarika*

Itt is a mit sem sejtő, nyugodtan dolgozó 
munkásokra tört orozva a Veszedelem.

Annál n bányánál tűzveszély sohasem 
fordult elő, gazok nem zavarják a bánya nyu­
galmát, mert a methán gáz csak az idősebb 
szenek tartozéka, a fiatalabb képződésü szenek 
mentve lennének tőle.

Ez a zavartalan nyugalom okozta azon­
ban a vesztüket. Nem voltak hozzá edzve a 
veszedelmekhez s ezért a mint felcsapott a 
piros lángnyelv, mely a ventilátor zsíros por 
üledékének égését jelezte, a rémület elvette 
ítélőképességüket.

A halál torkában lévő és az életösztöntől 
kétségheujtett ember kapkodását bírálni, felette 
pálcát törni -- nem jogosult az, a ki tnég nem 
forgott halálos veszedelemben és így lélek­
jelenlétéről nem állottá ki a tűz próbát. •'

_ 1 ; Üt azonban nagy volt a rémület és aligha 
tévedek; ha azt aliilmn, hogy székely muhká» 
sokkal nem esik meg ez A katasztrófa.

A .-székely munkást sokszor láttám nagy 
veszed,eJemben -es mindég csodálatraméltó Iri- 
degwátlnri, leleményességgel (Segített:magáit.

A köpeczi szénbányánál tfásMJUt-i.k iáVhim • 
méj*gnénatívak .géperővel hajtott' bánymkzelíőz- 
tetőnkii Au 1 éivtigőtvmelogitettük' lés - így iétmélvvi 
gilyuukonwbrjtíiMcllitte):.h<így.t tfl plli..ikai •••tulaj-' 
díinstg-jakva 1,!.:.#isgiijjiiuaelőg ttuJldgetrMi'alÖiLób: ,V 1 
fvihoMUritiuiliir ■ y i -»Au t,.'. f t ((tr, ncxtyl n löttie 11-Of i the rl: 
magas (illőn .' mély) aikmáttfiltigíibfrátfiyn"Szintjé- 
ben állandóan tüzeltünk. A Veszte szüzek 
aligha fordítottuk nagyobb gondot az örök I

tűzre, mint mi erre. A tűz megszűnése egyen­
értékű lett volna a kifulladással. A barnaszén­
bányák és különösen a székelyföldi szénbá­
nyákban óriási mennyiségű szénsav képződik 
és ez, ha nincs intenzív légcsere, annyira el­
lepi a bányát, hogy abba tiz lépésnyire sem 
hatolhat élő lény.

Az 1901-iki esztendő nyara igen zivata- 
tos, fethőszakadásos, árvizes volt. Egy augusz­
tus eleji hatalmas zivatarral be is tört. a patak 
vize a bányába, melyben akkor 150 ember 
dolgozott és oly magasra hágott a folyosóban, 
hogy ellepte a kemence üizterét s a tüzet ki- 
ditcUta.

A munkásoknak menekülniük' kellett, még 
pedig derekig érő vízben és egyre bágyadó 
levegőben. Kimenekültek mindnyájan nyugod­
tan s még gondjuk voltaira is, hőgy a folyosók 
teljesen szabadon álljanak, szenes koésik ne 
rfiaraldjanak vissza. n na'if - .1 ! • V

Már ez is nagy lélekjélenlétről tntfiusko- 
cjott, de -niég-• jellemzőbbéit a következő ése- 
nhétnyek. • l'Ailvlu il-ani a ■ •; alin:;-. .nőd

bánya megszűnt lélegzetű. Szó'deWes 
qrldimébén t-u hlalálbirodáhtm lett. S bítr nteg-

d •

lf he tusén szeszélyes klimtU blatt lakunk, a ter-
I ijicSZtitos légcserénél vflgViti^ ölje 'éjszakai le-
II üiésVe, esetleg fagyi rag liíétf1' Teár 'számithát- 

I iuj<1/amely,oat:m.ikiÜtoHe;vkig/Sfijov<r7ihkUgebb;
11II«to, «littisiu bii 11561 íér HWitWér11 pedig- n
' Hány'ÜZ'ém nem szünetelhetett.

Meg kellett valamiképpen kísérelni a ke- 
inencüytez jutást. Hat bátor lelkű, erős ideg­

zetű munkás vállalkozott arra, hogy a kemen­
cét megközelíti és tüzet éleszt.

Rendkívül nehéz feladat volt ez, mert a 
kemencéhez két kiirt hosszú földalatti folyosó­
ban, teljesen sötétben kellett az utat meg­
tenniük.

Lámpák nem égtek, tehát a bányában oly 
csekély exigéniumtartalom volt, hogy az életre 
ip alig volt elegendő. A munkások azonban 
tjeid vágtak azzal az elhatározással : a mig csak 
ti Írják a gyilkos levegőt, addig előre törnek. 
Helyesen számítottak arra, hogy a légkemence 
közelében már friss levegőt kapnak s igy az 
Útnak csak egy része küzdelmes, bizonytalan.

A bányák sötétsége rémes és különösen 
cjiy- árvíz után, mely a folyosók ácsolatúit is 
kimosta, meglazította, ez a borzalmas sötéség 
ism’eretlen veszedelmeket is meglepetésül rej­
tegethetett. A bátor csapat azonban elérte a 
kjeni'encét és hozzá is látott a tűzgyújtáshoz. 
Oe1 az átviziilt aknában nem várt veszedelemre 
Pukkantak. A füst nem emelkedett az aknán, 
Hanem visszafordult és a folyosókba hatolt, 
nitéjg1 pedig oly' fojtó hatással, hogy a munká- 
spkmk menekülniük kellett és pedig a leg­
gyorsabban.

A borzalmas sötétségben azonban ez ne- 
hjezötí ment. A füst egyre erősebben nyomult 
dórt!''s most már szémnonoxid gáz is, tehát a 
'Itjggyflkosahb, mérgező hatású gáz képződése 
is súlyosbította az élenv hiányát. Szédülés 
fogú el őket, ellenálló képességük egyre csök­
kent, mar nem együtt iparkodtak ki a sza-
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adósság, nem lesz ellenségeskedés még a 
gyiiléstermekben sem. Lészen egy akol és egy 
pásztor a békesség jelvényével a kezében.

Debitzky Mihály ur indítványa nagyon 
életrevaló, de kivihetetlen, mert ha a mostani 
legeltetési ár mellett sem lehet értékesíteni, 
hogyan lehetne eladni magasabb árért. A le­
geltetési ár felemelendő, mert ha ez meg nem 
történik, miből lesz a fizetés ?: Oly magasra 
emelni nem lehet, hogy az adósság kamatá­
nak bizonyos hányadára is elég lenne.

Az indítvány elfogadása megszükiti, de 
ugyanakkor meg is drágítja a legeltetési jo­
got, ez által sokan elesnének a marhatartás­
tól. így egészségesebb állapot a mai rendszer, 
mert kiki úgy értékesíti, a mint neki jól esik. 
Van ilyen vásár is : egyik ad legelőt, a másik 
bizonyos időközökben tejet. Egyik sem fizet, 
mindakettő boldogul. Ez a valódi élet! Ha 
még a legeltetési dijat emelni fogják, akkor 
majd ne zúgolódjanak a gazdák, ha a tejet 
falukról kezdik behordatni azok, a kik Bárót 
község pótadójához a legnagyobb összeggel 
járulnak, hordozzák azt a terhet, mivel nem 
tartoznának. Kit terhel az apaállatok tartása ? 1 
Nem a község pénztára tartja-e ezeket Ba- 
róton ? ?

Nem tartom helyesnek azt a határozatot 
sem, amelylyel ki lett mondva : az el nem 
adott részért a birtokosság pénztára meghatá­
rozott dijat fizessen, mert ez alkalomadás a 
henyeségre. Igyekezzék értékesíteni mindenki 
a maga jogát.

Úgy' oldandó meg a dolog, hogy necsak 
a sasoknak, de az ökörszemeknek is legyen 
fészekhely' és kellő táplálék.

Ez a megoldás csak úgy' lehet, ha a bir­
tokosság szép erdejéből annyit elszakít, a 
mennyi adósságainak kifizetésére elég. Ennél 
kevesebbel celt nem ér, mert később ha adós­
ságából megmarad valami, a mostani magas­
ságra nő újra.

Álljunk az elnök mellé egyértelemmel s 
akkor megszabadulunk az adósságtól, boldog 
lesz községünk, boldog birtokosságunk, adós­
ság nélkül vígan őröl malmunk.

lésével a legfényesebben beigazolta szükséges 
voltát, beigazolta életképességét.

Már este 7 órakor kezdett gyülekezni az 
érdeklődő közönség, s nyolc órára zsúfolásig 
megtöltötte a Korona szálló nagytermét. Nyolc 
órakor vette kezdetét a műsor első pontja és 
minden egyes pontja után hatalmas tapsvihar 
honorálta a szereplőket elismerésül kifogásta­
lan előadásukért. Ezután az est egyik legér­
dekesebb pontja, a tárgysorsjáték következett, 
melynek lefolyása sokszor mosolyra és tapsra 
derítette a közönséget. (A szerencse szeszélyes 
istennője úgy látszik, hogy éppen jó kedvében 
volt, mert sokakat furcsa módon jutalmazott és 
tréfált meg.) A műsor befejezése után tánc 
volt és a kedélyes és sikerült mulatságnak csak 
a reggeli órákban volt vége.

Mint minden mulatságnál, úgy ennél is 
kétféle sikerről kell beszámolnunk : erkölcsi és 
anyagi sikerről. És ez az est, ez a mulatság 
teljesen sikerült volt úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag. Sikerült volt erkölcsileg, mert mű­
soros estét soha jobb rendezésben, pontosab­
ban betanítva nem láttunk nem egy iskolától, 
de még intelligens műkedvelőktől sem. És ezért 
a rendezésért, ezért a betanításért nagy elis­
merés illeti ez intézet két derék tanítónőjét: 
Molnár Ágnest és Gály Emmát. Övék volt az est 
sikerének oroszlán része. Dicséret illeti Bárót köz­
ség közönségét, dicseret'azévt, mert megértette, 
átérezte ez iskola szükségességét és minden 
kérés, minden felszólítás nélkül önként, jósziv- 
vel hozta adományait, hozta filléreit e nemes 
cél oltárára, bebizonyítva azt, hogyha tenni 
kell — tenni tud !

Köszönet erte mindazoknak, akik adomá­
nyukkal is előbbre segítették ez iskola ügyét!

Az anyagi siker beszámolásánál hadd be­
széljenek a számok. Az összes bevétel 71 V32 
korona, kiadás 130 korona; tiszta jövedelem 
581 p32 korona.

Szép eredmény, méltó az est erkölcsi si­
keréhez — de még értékesebbé, még szebbé 
teszi az, hogy minden egyes fillérje önként, 
jó szívből, jó szívvel adatott.

G — r.

Megtudjuk csinálni. Megcsinálták. Meg az 
adósságot, de hiányzik a miimalom, mert a 
mostani a mümalomtól, mint Bárót Jeruzsá­
lemtől.

Emlékezzünk a régiekre ! Nem kel! ide 
miimalom, nincs ehez anyagi erőnk, nir cs 
piacunk. Nem tudunk versenyezni Araddal. Az 
urak beszélnek, mert mindkettőnek malma van, 
félnek, nem lesz a mit őröljön. A másik ur 
kereskedő, a jövedelmet te Hi. Többet a három 
ur nem ment a gyűlésbe. A miimalom meglett 
szakértő és ellenvélemény nélkül. Látszik is 
rajta, mert más malomból kivetett vizi hajtó 
szerkezetet állítottak be, mit rövid időn ki­
dobnak ; gátat épitnek nagy költséggel, hogy 
legyen mit a viz minden megerőltetés nélkül 
elvigyen, egy még költségeseb gátnak adjon 
helyet. A második gát megépül kellő alapos­
sággal. Nagy baj : van gát, de nincs viz. Gőzre 
kell beállítani. A készpénz elkelt; az adósság 
megnőtt: a malom nem jár, a birtokosságnak 
nincs elnöke.

Csak ekkor jő a mostani elnök, ki a szi­
ták gerendáit műszaki vélemény után megja- 
vittatja, gőzerővel a malmot a használatnak 
átadja. Megindult és ma is őröl. Ez a mostani 
elnök érdeme, nem az adósaágcsinálás. Ha té­
vedek, az igazságot szívesen veszem.

A 70 ezer korona adósságtól megszaba­
dulni nem olyan könnyű, mint azt megcsi­
nálni. Várni kell. Idővel az is meglesz, de 
csak akkor, ha mind az elnök mellé állunk, 
nem a magunk, hanem a köz hasznáért. Mi­
kor tárgyalunk, ne arra ügyeljünk, ki, hanem 
arra: mit beszél, ne a beszelő személyét te­
gyük bírálat tárgyává, hanem beszédének tár­
gyát; ne azt bíráljuk erdő, illetve legelőjo­
gaink kihasználásánál, ki, mivel akarja kihasz­
nálni, hanem kinek mennyi joga van. Adjuk 
meg a legkisebbnek is az őt megillető részét, 
használja ki azt azzal, mivel megáidá az Isten.

„Verus“ szerint rendszertelen az adósság. 
Rendszeressé kell azt tenni, 7% helyett 5%-ra 
változtatni, erre van alapja a baróti birtokos­
ságnak. Kinek van több és jobb közvagyona, 
mint nekünk. Egy pár év egyakarattal meg­
szabadulunk az adósságoktól. Virágzik a bir­
tokosság, őröl a malom. A többi malmok ha­
szonbérlői ezután is, mint eddig, minden ün­
nepnap d. e. 10—12 óra között — mikor 
mások mennek a templomba, nagy csengős 
szekérrel járnak a község között — az áhitatos 
hivek nem nagy örömére, annál kevesebb hasz­
nára, mert akkor viszi haza, mikor nincs ott­
hon, a ki odaadta.

Boldogunk leszünk, mert az aradi liszt 
mellett ott lesz a miénk is, őröltetünk ha kell 
kocsiszámra, mint eddig, feltéve, ha lesz mivel.

Az ellenvélemények megszűnnek. Nincs

A baróti polgári leányiskola 
mii soros estélye.

Február 6-án, szombaton este tartatott 
meg a polgári leányiskola hirdetett műsoros 
estélye.

Egy, a kezdet nehézségeivel küzdő és lét- 
jogosultságát — némelyek által — kétségbe­
vont iskola tartotta meg első nyilvános esté­
lyét, első szereplését és ezzel az első szerep­

ei borviz kartel.
Nyissuk meg forrásainkat!

Székelyföldi laptársaink majdnem kivétel 
nélkül visszhangjai voltak annak a jajkiáltás­
nak, mely a fogyasztó közönség sorai közül 
hangzott el, mikor hirt szerzett a mindennapi 
szükségletet jelentő gyógyborvizek és ásvány­
vizek drágulásáról.

badba, hanem a ki jobban haladhatott, az járt 
Jől. Ekkor az egyik munkás teljesen elveszí­
tette az öntudatát és elesett, az utána menő 
felkapta és egy ideig vonszolta. Amikor azon­
ban az ő ereje is fogytán volt, a bajtársi ön­
feláldozó készség még mindég nem hagyta el, 
de ekkor is leküzdötte a menekülésre késztető 
életösztönet és előbb gondoskodott a társáról, 
akit ha sorsára hagyna, feltétlenül elpusztulna.

Es itt érvényesül a székely munkás talá­
lékonysága, nagy megfigyelő képessége, éles 
esze és gyönyörű lélekjelenléte.

Befekteti az áléit embert a vízcsatornába 
olyanformán, hogy a fejét feltámasztotta vala­
mivel magasabbra a viz színénél. A katasztrófa 
helyét kitűnő memóriája segítségével emléke­
zetébe vési és csak ezután lát a saját élete 
megmentéséhez. . . szédülő fejjel, feszülő tüdő­
vel, de nem halálos félelemmel igyekezik a 
többiek után ... a szabadba.

A bátor csapat egynek kivételével tehát 
megmenekült.

A mikor a friss levegőn magukhoz tértek 
és még néhány társsal megerősödtek, újból 
neki vágtak a veszedelemnek, hogy a vissza­
hagyott társukat is kimentsék.

Meg is találták őt azon módon, amint 
hátramaradt. Három teljes óráig feküdt igy s 
amikor kihozták, élet alig volt benne, de meg­
mentették 1

Nagyszerű logikával dolgozott ez az egy­
szerű munkás. Megkereste az élet legminimá­
lisabb feltételeit. A hideg viz magában véve 
Üditő, izgató, idpíTekre hr>tó segítség

kor az áléit fejét annyira kiemeli, hogy a vizbe- I 
futástól mentesítse, már akkor érettségi bízó- j 
nyitvany nélkül is gondol a viz sodró erejére, 
amely felett a levegő is mozgásban van, tehát 
a szénsav sem bir annyira felgyülemleni, hogy 
halált okozó legyen. Itt tehát megvolt az élet 
legminimálisabb feltétele, amelyet a halálos 
veszedelem pillanataiban is felismert.

Harmadnapra azután a megmentett mun­
kás jelentkezett, hogy az ötven méter mély 
aknába egy erős kötélen lebocsátkozik a ke­
mencéhez és tüzet gyújt. Lebeszélni nem le­
hetett, bántotta az, hogy a hat közül ő volt a 
leggyengébb, őt kimenteni kellett s ezt a gyen­
geséget elviselni nem birta.

Miután nem tágított, bele kellett nyugod­
nunk elhatározásába és kellő elővigyázat mellett 
le is szállott. Idegizgató látvány volt, amikor 
eltűnt, amikor elnyelte az akna sötétsége. Húsz 
percig nem adott magáról életjelt. Húsz perc 
reánk nézve örökkévalóság volt . . . Ekkor 
csörren a lánc, jelezve, hogy fel akar jutni.

Végre ! Es talán nagyobb örömmel fo­
gadtuk most, amikor másodszor is szeren­
csésen kikerült a halál torkából, mint az első 
Ízben, amikor már a másik életből visszaerő­
szakoltuk.

A vállalkozás teljes sikerrel járt. A füst, 
a mely az első kísérletnél a begyújtáskor a 
folyósuk fele vette útját, most is igy cselekedett. 
Az akna szabad maradt jó hosszú ideig. Volt 
tehát elég ideje munkásunknak arra, hogy a 
kemencét fával jól megtöltse és a tüzet is fel-

A bánya kritikus helyzetét tehát egy de­
rék, bátor lelkű székely munkás — Hajdú 
Sándor — nem kevésbbé okos, edzett lelkű 
társaival megfordította. Az expeditio halálos 
elszántságot igényelt és amint láttuk, nem is 
volt sima lefolyású. Talán más nemzetségbe­
livel ez nem sikerült volna, de más nemzet­
ségbeli nem is vállalkozik erre.

Emeli ennek az értékét az, hogy e vak­
merő kísérlet a bánya vezetőségnek tudomása 
nélkül, tisztán a munkások önkéntes elhatáro­
zásából, meglepetésszerűen történt.

Nagyra is becsülöm én a székely mun­
kást ! Fáj is a lelkemnek nagyon, hogy ezt a 
derék, okos, bátor lelkű, találékony népet 
egyre jobban nyeli el az — Amerika. Fogy, 
egyre fogy . .

Ami szabadelvű és nemzeti kormányaink 
meg kicsinyes körben szövik a politika intri­
káit s ha néha-néha egy bátortalan hang a 
Székelyföld felkarolását, a székely nép itthoni 
felsegitését javasolja, olyankor a nagyhatalmú 
urak diplomatikus mosolylyai az állam nehéz 
pénzügyi helyzetére utalnak, mely nem engedi 
a nagyobb segítő akciót. De a melyre semmi 
ok sincs — szerintük — mert „minden túlzott 
színekben kerül a forgalomba, a mi a Szé­
kelyföldről beszél“.

Ám legyen ! Ezt az egyet azonban higy- 
jék el kegyelmes Uraim, hogy igy volt és hogy 
túlzás nélkül dicsérem a székely munkás nagy 
lelki erejét, becsületes gondolkozását, szerete- 
tét ahhoz az intézményhez, amely az otthoná- 
Un" ""je boldogulásának.
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Az egész manőver a legrafináltabb takti­
kával volt kieszelve.

Télviz idején emelték fel a borvizek árát, 
amikor a fogyasztás a minimumon áll, hogy 
a közönség nagyobb átlaga tudomással se bír­
jon a merényletről.

Télviz idején és akkor, amikor a kará­
csonyi és újévi szükséglet kiapasztotta a rak­
tárt s amikor a borvizek száliitása vasúton 
lehetetlen.

Majd amikor a fagy annyira felenged, 
hogy « borvizszállitás újra kezdetét veszi, 
amikor a szükséglet is fokozódni fog : akkor 
ébred öntudatra a nagyközönség.

Nem az a közönség, a mely nagyobb árért 
is beszerzi szükségletét, mert módjában áll, 
hanem az a nagyközönség, a mely a nyári 
tömegfogyasztók átlagát teszi ki.

Vannak sajtóorgánumok, amelyek agyon 
hallgatták a borvizspekuláció manőverét s bár 
kevés számmal, sajnos, vannak olyanok is, 
amelyek még nyakatekert okoskodással, mintha 
valami borvizügynöktől nyertek volna felvilá­
gosítást, megpróbálkoznak a kartel védeke­
zésében szerezni babérokat.

A 100—150 és 200 percentes áremelke­
dést azzal igyekeznek kimagyarázni, hogy a 
kartel nagy árakat fizet a forrás-tulajdonosnak !

Ha forrás-tulajdonosok és bérlőségek ma­
gasabb árakat érnek is el, ez még mindig csak 
annak igaz voltát erősiti meg, hogy a közön­
ség, a nagy fogyasztó közönség : tehát nem 
10, nem 20, hanem ezer, 1000000, sőt milliók 
kénytelenek megfizetni a túlfizetést s amellett 
a kartelisták nem mindennapi hasznát.

Tehát hol van itt a gazdasági ok, amely 
a nagyközönség, de különösen a szenvedő 
emberiség újabb megsarcolását indokolttá 
tenné ?

A külföldi ásványvizeket akarják kiszo­
rítani ?

Hát fogyaszt valaki a Székelyföldön, fo­
gyaszt valaki Erdélyben külföldi ásványvizet, 
(hacsak nem az őrült nagyzás hóbortja miatt) ; 
hát volna külföldi ásványvíz fogyasztás egész 
Magyarországon, ha egyes forrásvállalatok a 
fogyasztó közönség érdekeit is szivükön visel­
ték volna.

Ha a gyógyborvizek tisztasága, kezelése, 
ára nem hagyott volna kívánni valót hátra, 
akkor ma csak hazugság volna a külföldi ás­
ványvíz fogyasztás.

A borszéki borvizet ma kétkedéssel és 
várakozó reménykedéssel bontja fel a fogyasztó, 
mert a petróleumtól a különféle orvosságokig 
mindenféle iz, szag és szin észlelhető volt az 
elmúlt években s észlelhető még napjainkban 
is a természet csodáján, a világ büszkeségén, 
a Székelyföld gyöngyén: a borszéki borvizen! 
S még nem is olyan régen volt a hires Sal- 
vator-vizzel a hírhedt szédelgés.

Ezekkel szemben elismerés és dicséret 
illeti azokat a forrásvállalatokat, amelyek abban 
a körben, a melyben a közönséget ellátták 
tisztasággal és méltányossággal tündököltek. 
(Maliid, Glória, Borhegyi, újabban a Kászoni, 
Előpataki.)

Tehát amint cikkünk elején leszögeztük, 
a csendben szervezett támadásra, melyet ma 
csak még a sziikebb közönség ismer, a nagy- 
fogyasztó közönség fogja megadni a méltó 
feleletet.

Az lesz az ébredés!
Most pedig egy egyszerű székely község 

ajánlatára térünk ki; Csikmadaras község kép­
viselőtestülete nemes felbuzdulásában kimon­
dotta, hogy borvizeit ingyen bocsátja a fo­
gyasztó közönség rendelkezésére.

Vármegyénkben, a Székelyföldön, sőt egész 
Erdélyben annyi felnyitatlan, forgalomba hoza­
talt nélkülöző, vigan csörgedező, csak pász­
torok feliiditésére szolgáló, bőséggel megáldott 
gyógyborviz áll rendelkezésünkre, — hogy ha 
csak felét is forgalomba hozzuk, hogy ha csak 
a javát bocsássuk az agyon uzsorázott kö­
zönség rendelkezésére, már is áldás fakad 
működésűnk nyomán.

Nyissuk fel azokat a forrásokat, amelyek 
még parlagon hevernek s a legnyomasztóbb 
kartel ellen kössön kartelt maga a mindeneket 
mozgató nagy fogyasztó közönség.

HÍREK.

— Háromszékvármegyci államépitc- 
szeti hivatal vezetője. A kereskedelmi mi­
niszter az államépitészeti hivatal vezetésével 
Vájná Lajos főmérnököt véglegesen megbízta.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter miklósvári Gyenge József kul­
tuszminiszteri számellenőrt számvizsgálóvá ne­
vezte ki.

— Közigazgatási bizottsági gyűlés.
Három.székvármegye közigazgatási bizottsága 
Király Aladár alispán elnöklete alatt tartotta 
meg február havi ülését. A szakreferensek ren­
des havi jelentéseit tudomásul véve nagyobb 
eszmecsere indult meg a tanfelügyelő beszá­
molójánál, amelyhez dr. Ferenczy Géza orsz. 
gyűl. képviselő szólott legelsőbben. Kérdést in­
tézve az iránt : mi az oka annak, hogy a tan­
ügyi férfiak egymás között, vagy gondnoksá­
gaikkal oly sok helyen igen csúnya ellentétben 
állanak, ami mindenesetre a tanügy nagy hát­
rányára szolgál kéri a tanfelügyelőt, hogy erős 
kézzel akadályozza meg ezeket a szomorú ál­
lapotokat. A második kérdése a keresztvári 
oláh pap hírhedt esetére vonatkozott, aki tud­
valevőleg a szülők kívánságára és a törvény 
határozóit utasítására sem volt hajlandó a val- 
lástanitást magyarul eszközölni. A tanfelügyelő 
az elsőre nézve kijelentette, hogy a tiirhetien 
állapotok csakugyan a tanügy hátrányára szol­
gálnak és minden esetben a fegyelmi eljárást 
meg is indította; a másodikra nézve szomo­
rúan konstatálja a valóságot. Az ügyet a mi­
niszterhez felterjesztette még Elekes főispán ur 
utján. A tényállás az, hogy az oláh papok 
egyházi főhatósága a vallás magyarnyelvű ta­
nításától papjaikat a legszigorúbban eltiltotta 
és bár a vármegyében lévő gör. kel. lelkésze­
ink eléggé jóindulatnak — ezen szigorú utasí­
tás következtében inkább a hitoktatói dijat ej­
tik el. Szacsvay indítványára kimondotta a bi­
zottság, hogy a jövő közigazgatási bizoltsági 
ülésen tárgyalni fogja azt a feliratot, amelyet 
a kormányhoz ezen tűrhetetlen ügyekben fel­
terjeszt a vármegye. Az alispáni félévi jelentés 
megemlékezett a gazdasági helyzetről, amely 
vármegyeszerte súlyos s különösen vetőmagban 
nagy a hiány, amire nézve a Földmivelésügyi 
miniszter figyelmét felhívja ; továbbá közutak- 
nál javasolja a kézdivásárhelyi, kovásznai, sep­
siszentgyörgyi törv. hatósági utaknak az álla­
mosítását, hogy a községi utakat, amelyek igen 
rósz állapotban vannak vármegyei kezelésbe 
véséssé. A telefon hálózat kiépítését újólag ké- 
kérelmezi, vala mint a kézdivásárhelyi fogház, 
újraépítését. Az 1907. évi népoktatási törvény 
életbelépésének hatásáról megemlékezve felter­
jesztést intéz a miniszterhez, hogy a tanfelügye­
lők jurisdiktióval ruháztassanak fel, mert e 
nélkül a nagyáldozattal alkotott törvény ereje 
illusoriussá válik.

— Pénzintézeteink. Az 1908. év köz- 
gazdasági okmány'ai készülnek és nyilvános­
ságra kerülnek. Az esztendő képe összes

betegségeiben, előnyeiben, csapásaiban és 
nyereség! tételeiben kidomborodik. Látjuk, 
miben gyarapodtunk, miben gyöngültünk, me­
lyik üzletága a kereseti forrásoknak buzogott 
erőteljesebben s melyik pangott. A közgazda- 
sági élet fokmérője a pénzüzlet, ez a szív­
működése az üzleti életnek, amelyből az ipari 
tevékenység vérkeringése indul útjára s a 
melybe a mezőgazdaság is beszállítja a maga 
feleslegeit, a föld termésének pénzzé tett érté­
kei által. Vidékünkön működő pénzintézeteink 
közül a)két)iegrégibbnek az üzleti jelentése fek­
szik előttünk. A Baráti Takarékpénztár »meg­
elégedéssel« terjeszti elő a beszámolóját. Visz- 
szatekint a pénzpiac alakulására, hullámzá­
sára és megemlékezik arról az elemi csapás­
ról, mely vidékünket a múlt évben viharral és 
jégesővel érte, „megsemmisítve a gazdaközön­
ségnek a szépen mutatkozó termés eredmény 
iránt táplált reményét.«. E miatt és a takar­
mányhiány, meg a marhaárak nagymérvű esése 
miatt a törlesztések teljesítésében érezhető volt 
a hatás, örvendetesen emliti, hogy a hazai 
nagy pénzintézetek kartellbe lépése meg­
hiúsult, az érdekeikben megtámadott vidéks 
pénzintézetek ellenállása következtében. A vég­
rehajtási törvényről a következő nagyon okoa 
felfogással él : „Intézetünk igazgatósága, bízva 
adósai becsületes törekvésében, az 1881. évi 
EX. t.-c. igénybevehetését nem tartotta fenn. 
Reményű, adósai nagyrésze az erkölcsi tör­
vénynek hódol s nem a §-nak<. A betétállo­
mány 103910 K 99 fillérrel emelkedett. A 
bizalom szilárdulását látja ebben. Tiszta nye­
resége 30550 K 26 f, amelyből osztalékra 
14000 K (szelvényenként 14 K) van fentartva, 
jótékonycélra 1000 koronát juttatott. Közgyű­
lés február 18-án d. e. 10 órakor lesz. — Az 
Erdővidéki Takarékpénztár is hiven szolgálta 
e vidék közgazdasági, ipari és kereskedelmi 
jól felfogott érdekeit. Tiszta nyeresége 20101 
K 14 f. Jótékony célra 439 K 07 fillért szánt. 
A pénzintézetek tehát nagyon szép eredmény­
nyel dolgoztak, amit azonban csak részleges 
örömmel konstatálunk, mert ezekkel szemben 
az ipari vállalatok es a gazdaság deficites 
évet zárnak. Ott tehát, ahonnét a megélhetési 
alap erőforrásait nyeri, ott pangás, visszaesés 
képe mutatkozik, amelylyel szemben a bankok 
ragyogó osztalék kirakata a nyomorúságot, az 
üzleti pangást, a folytonosan emelkedő lesze- 
gényedést nem takarjá el és nem is kápráz­
tat el.

— Erdőviilélti bányaalkalinazottak 
álarcos tancestélye. Felkérettünk a követ­
kezők közlésére: A szombati (február 13-iki) 
álárcos táncmulatság alkalmára a rendezőség 
gondoskodott, hogy a vidékről érkező vendé­
gek fogatai a községben megfelelő elhelyezést 
találjanak. Elhatároztatott továbbá, hogy sza­
vazó lapok leadásával a legsikerültebb női jel­
mez csinos emlélctárgygyal dijaztatni fog. A 
férfi jelmezek közül dijat fog nyerni az, amelyre 
a legkevesebb szavazat esett. A táncmulatság 
jövedelme pedig eltérőleg a meghívóban jelzett 
céltol — a resiczai és ajkai szerencsétlenek 
családtagjainak felsegélyezésére fordittatik. A 
rendezőség perselyt is allit fel az adakozásra, 
miután nem akarja a közönséget tombolaje­
gyek vagy egyéb molesztáló gyűjtésekkel mu­
latságában feszélyezni. Tekintettel a nagyon is 
humánus és országosan felkarolt segélyakcióra, 
a mulatság sikere érdekében a bányász ren­
dezőség a legnagyobb gondossággal szervez­
kedett.

— Cseléd,jutáim ázás. A budapesti „Szé­
kely Egyesület“ Dregus István mezőgazdasági 
cseledet, a ki Dánér Ferenc baróti földbirto­
kosnál 22 évet es Erdő Mihály gazdasági cse­
lédet, ki Zathureczky József nagyajtai birto­
kosnál 7 évet szolgált, egyenként dicsérő ok­
levéllel és 40—40 korona pénzjutalommal tün­
tette ki. A jo cseled jutalmat fizetésén kiviil 
is megkapja, ha a gazda tanácsait megfo­
gadva, szorgalmas és jó magaviseletével ma­
gát érdemesíti.

— Megsemmisített tanítói választás.
A íelsőcsernatoni államilag segített községi 
iskola megüresedett tanítói állasain a múlt év­
ben Mátyás Eleket választották meg. A vá­
lasztás eredményéről erős hírlapi polémia ke­
rekedett. amelyben Megyasrny Mihály botrá-
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nak bejelentve, előterjesztette, hogy ezgn vá­
lasztási x-is^zaélések kiderítésére vizsgálat in­
díttassák. A közigazgatási bizottság a vizsgá­
latot elrendelte, amelynek eredménye meglepő 
tényeket déri tett ki. Kitűnt, .hogy egy-egy 
szavazat 10Ö koronával vásároltatott't)1ég. Ita­
tási, etetés szabadon folyt és az iskolaszék 
tagjai „ ki ad többet“ ' jelszóra Szavaztak. A 
közigazgatási bizottság' eZt á választást <j hó 
ö-iki ülésében megsemmisítette és kimondotta, 
hogy a vizsgálati irátokat átteszi a kir. ügyész­
séghez a büntető eljárás megindítása végett. 
Mindenesetre szükséges, hogy; éz a lelketlen 
korrupció' példáé büntetést vonjon maga után 
s Okulásul szolgáljon mindazoknak, akik pol­
gári jogaikat áruba bocsátják.

— Sorshúzás. Az 1S§8, évben született 
elsjp Korosztályba tartozó ifjak sorshúzása i. 
hó .6-én volt a miklósvári járási főszolgabíró 
hatáskörében, A sorozás pedig március 22g 
23. és .24-01) lesz.

"K Nyilvános nyugtázás és köszönet.
A báró ti j.tolgái'i leányiskola február hó 6-an 
tartott műsoros estélyén felülfizettek : Debítzky 
Mihály, dr: Ferenczv Gé a és Hoffmann ' Géza 
20-1-20 K, Brandsiüdter 'Sándor és Incze Gyula 
kereskedő lu- 10 K. dr. Inez? Gyula és dr. 
libáid Miklós' 8 — 8:K, Incze Ferenc jegyző, 
Gergely István és X. Y. ti—6 K, Máthé István! 
Gáspár János Bardo ez, Zárug Lukács és Zat- 
hureczky Kálmán Nagy aj ta 5—5 K, Dánét1 
Ferertc-'^BO K| ifj. Lörihc MoZes, Kiss 'GyŐző, 
id. X'inkler Andrásné es Zangár Mihály 3 -3 
Kj Bardodz Samu 2.60 K, ifj. Iüeze ‘Gábor, 
id. Bedé József, Jancsó Mihály, Gáspár Jenő,' 
Gotz Béla, Nagy Lajos, Kovács Balázs,. Kovács 
Jóbsef K'öpecz, 'Nagy Borbáth Vilmos Nagy­
ba ezt)*, Dániel Ferenc. Daniel Károly, papp 
Géza’...Bifó Andor- Keserű Gizella, Nagy Dá­
néit Kópecz, Oér János Kopecz. Kuthavy’ Fri­
gyes Köpecz, Szarka Elekne, Debitzky Mihály né: 
Fekete Lajos Budapest, Kónya Klekbe. Köbe 
X rimosné. klónk Lajos, özv. Nagx Ézsaiásné, 
Bapp Jenő, Tóth András Kopecz. Kadar Mi­
hály, Gáspár Antal, Lautér ZAgmond, Varga 
Denes F.-Rákos 2-2 K, Fiión István 1 60 
K, Tunyogi Andrásné. özv. Benedek Lajosné 
Hedervary Benedek Annuska, Pich'er Gyuláné 
X alovits István, Bardocz Árpádne Nagybaczon’ 
S?ocs Mihály Nagybaczon, Baló Domokos! 
Rudolf Gyula, Borbáth Ferenc. Lengyel Gvula 
Pichler József, Grcising János, Szabó David’ 
Fried Manó, Springer Mózes, Sass Ignác és 
S chwartz Bernét_ l-l K, Zelch Jánosné 80 
í, Bodosi Antalné, Balázs Ferencné 60 — 60 f 
Szabó Géza 40 f. Összesen 235 K 40 f Fo­
gadják a nemesszivii adakozók a jotékonycé! 
erdeKében tett felülfizetésiikért az iskola leg- 
oSzintébb köszönetét. n ..
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Pályázati hirdetmény.
Élőpatak községben megüresedett 

Szülésznői állásra. Pályázati határidő 
1909. évi február hó 24.

Javadalmazás: A községi pénztárból 
200 korona évi fizetés. A felektől min­
den szülési esetnél, ahol közreműködött 
4 korona. Szegényeket díjtalan köteles 
kezelni.

Választás 1909. február hó 25-én. 
Élőpatak, L909, február j9-én.

llemenyik Mátiyás,v ‘ KtA.’Á’áony János,
körjegyző.

' - •'.•il-tAiítf;.- 1 .. k. biró.ír

10—909. .'ti.' !'>\)V Ííifü/it! i i •! X

ÍTölgy ésbükkfaeladási hirdetmény.
A felsőrákosi volt úrbéres közbirto­

kosság Felsőrákos község határán — 
já-gőfeídntfalvá vásutí állomás közelében —- 
fekvő erdejében 69711—908. sz. F. M.

rendelet és 2471 — 908. sz. közig. érd. 
bizottsági végzéssel engedélyezett s ki­
jelölt rendkívüli fahasználatot, amely 
előzetes becslés szerint mintegy 1140 
m:l tölgyrönköt, 956 ma tölgyépületfát, 
6933 m:i bükk mii fát, 2920 m:i biisk épü­
leti és eszközfát, 20543 nv* biikktüzifát 
és 1829 m:i tölgytüzifát teszen ki, f. évi 

I március hó 22-én délelőtt 10 órakor Felsörá- 
koson a községházánál szabályszerű irás- 

! beli zárt ajánlatokkal összekötött nyilvá- 
j nos szóbeli árverésen kikiáltási áron fe- 
! lül a legtöbbet Ígérőnek — tövön az 
erdőben — eladja.

Kikiáltási ár : 87938 korona. Bánat­
pénz': 10%.

LJtóajanlatok nem fogadtatnak el.
Részletes becslés, árverési és szer­

ződési feltételek a vargyasi m. kir. já­
rási erdőgondnokságnál es alulírottnál 
megtekinthetők.

Felsőrákos, 1909. február hó 8-án.
Székely 1! óz es,

Orb. biti. elnn'k

Van szerencsém Nagy aj ta és vidéke n. é. 
közönségének szives tudomására hozni, hogy
= Nagy aj tán, a Nagy-utcában ==

UJ CIPÉSZÜZLETEI
nyitottam, illetve a ItabÖcskai József-féle 
üzletet mint annak utóda átvettem és magam

őszintébb köszönetét.
Házasság. Ényi D

G—r. 
ömötöf Ódon m.

kir. folyam és tengerhajózási r. t. hajósknpi- 
tapya tecruar U-an tartytia esküvőjét Lantzky 

íroskaval, oz.v. Lantzky Sár,dome leányával 
Szentkeresztbanyán, ‘ '
. 1 lí Postaügynökségek. Kisbaczon 
es. Magyar!)ermatij- községekben a kereskede- 
e.!Iu,Hl'i miniszter által . engedélyezett posta­
iig} noksegek, f. évi február 1-én megnyíltak.

— Bezárt; gimnázium. A sepsiszent- 
pynrgyi ref. főgimnáziumot 3 hétre Lezárták 
mert több vórhény megbetegedés történt. E 
miatt a diák-bált is' elhalasztották rnárc. 6-ra.
, ", A köpeczi földmivelő Jpazdaközönség 
t. h.o b-(tn rendezett tuncmulatsága, . mint a 
hogy az alabbt elszámolás is mutatja, teljes 
st Kér re! járt. Összes bevétel 125 K, kiadás

K ü,) f- mnrad a '"el. egyház toronyóra- 
aiap rcszere 35 K 35 f. Felülfizettek : Er- 
zsghetvatoM Lenire József órás 2 K öu f 
riqffmann Géza, Nagy Lajos szrirht., Z Jdi Ja­
nos mozdony vezető 2-2 K, ilj. liver Emanuel, 
Sebestyen Denes, Balázs Ignác lelkész, ik-nkő 
Ltyi»$xAildmsdji-IjhMoM'HátUtypi KöIhWvv Fri­
gyes, Bágotaii Dénes, Csinta iMvau, Nagy Dé­
nes, úer István, RecietVyedi San dór 1-1 ÜK 
Kern vívsz Juz.se, 50 f, Sz-ebcní David, (Í&iítk 
Josscl. Lakatos Ferenc, Sebestyén József. Tü-

Zö'yt'i '
r, Ker-

zzc
a
£
NV)-<u

vezetem tovább. — Úgy Budapesten, mint a £ 
vidék nagyobb városainak elsőrendű üzletei- N 
ben szerzettem tapasztalataimat, legutóbb pe­
dig a nagyszebeni államilag segélyezett ci­
pészipari szakiskolát végeztem jó sikerrel. !■ pk
bőtörekvésem oda fog irányulni, hogy modern 

;-------szabású, szép kivitelű —. — |==

cipőket és csizmákat
a legjutányosabb árban, gyorsan és pontosan 
elkészítsek s ez által b. megrendelőim teljes 

megelégedését kiérdemeljem.
A n. é. közönség szives pártfogást kéri tisztelettel:

Rahocskai József utóda Rahocskai Gábor.
woKBaummaammaamt

A világ legjobb i sópldkészlelei.
Teljes jótállás kitiini* cscplésért.

- ^---- ------

Hatásísi- c—’fr rfWsMki «UiJr F'rakkozdtt is baszhálkatfk

.. ÜSaBltíMSBi

s

112 dijj.il kitüntetve !

A világ legegyszerűbb és legtökéletesebb

MOTOR- =====

cséplőkészleteit.
valamint ti legtökéletesebb bensriu-, 
pt'trolin- és ásvány olaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett, a legjutá- 
nyosább árban,

* r it Y I , -r , , —gr———-----•— 3 4 évi r t s zel fizetéssel:K. Úri .A 1 Mi ). 1 í )k' l'EUil) liUOAl-liST,
.............................................................. ...................................................................... ^ VI.. V.U.V.M l./.OT TCA 43. sz. a

K„..4 bQ a VHghirü, szabad szemmel látható bufecs-
k" m'"'’'I':: ’ l1 A At0U’ i ipikri diókra legalkalmasaW?

büuzííi-, petrolia-, iisvfsiiyoliij-motorok

as: Viuiyn - gyuji^u BF.NZINLGKGAlpBli■ (tSÉPLÖKESZI.ETltK. ' • t ../.
ujoulv.ii lji.».L ... o Ölei aruk. o — l.vgesekél,i vltb napi kyitM g.

' ' " kiU’,n'’ szei':'ti4e: I, oJC|jo; mptort akar venni, az forduljon btmtem-
—r4*

A ód rab 10 - flfRr ifv' AllboTt" Dti-ín
István 30 — ,30 f. 
tesz Mihály 18 f.

*f#)~ r t yolil 
- - SHIWe V ;ye

Íven András 20

íCALiaAiY Motoj-téltíp, 3ad ipost, X..gyme.:ő-U. |3

: 'döff.Vij. I< in.-yen .- b, r-ViU-e kiltiUik. 5
Motorúink törje «tos» érdekében hajnalt g oeerébo vototnek.

1 Éflr'*'Bjkdc6:W6*"‘, i;V • • T', rWlrglkTr,««-.Tr.-Tt 1-iri t rí 1« n ■» ■■
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jíitünö minőségűü és legmas

4/..Lili ! l/l 1171 KLI.'I .Icb'o ?,

egmiiKRííabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

B II ASSÓBA N.
T'Ci Batóthon kapható: ínczc Gyula és Ilanid Foreiicz urak kereskedéseiben. *188^

—.._____ _____________ _ . _ ... * 1 - W^SSS----- --------- ------' ■.•‘é...................................... ......... .............. ......;----- ---------------------------------- -----------------------

ManKöM mán,' Kula
Bácímigycnesi a Telcctka éaguáUn fekvíí Rá ok óy#rgy-féle 
Jolnnlöldi azölöoltvány ós kertészeti bérletén tavaszi szállításra 

K A p H 4 T Ói: [
1. Szokvány MiMígti;' Vin&en álanyon^faffisztán, sima

és-, gyökeres zöldojtvány. t ... .
2. Amerikai és európai sima és gyöketes Vessz5, a melyeid-; - 1 

nek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
ó. Alma, körte, borneir-ér totjszinfalr.l7~2';~'3r~év,Sg""őjtvá'------

nyolc a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia élősövény, valamint az élősövények királya : 

Maciul a Aurentiaca élősövény, a melynek gyökerei nem sarjad- 
zanak, tövisei igen sűrűk, semimiféle rovafr nem pusztítja, ,'mi-rf- 
den időjárásnak pljlerfáli. íAjléllyeji! Igsjtállitbtt á$iía«:..l 1' • AVVl .

, Szives, megkeresést kér r j-,
■ í / 0J.) I j jMáiiiltolíl: Kálliiánj na^eiiiljJz

7 Circle
tSI) / i

„V Cipészüzlet-megnyitás.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség be­

cses tudomására adni^hogyjf
E. ; íyíiottgni

Budapesti! elsŐQfcnJü ülleíekbái szerzett' isme­
reteinket külföldi tanulmányainkkal is gyarapítottuk 
s a cipész-iparban annyi gyakorlottságunk van, hogy 
mindenoldalai igényeknek inog, tudunk felelni.. n 

Készittih-k. férfi-; nőt- csx;gyvrmVkí-iiHÍIídt, " 
egyszerűt és különlegeset.

A t. cipészmester urak figyelmét felhívjuk arra 
'X> h°gy a saját vagy a hozzánk küldött anyagból .|jj! 
cl pit te 1 s ő re:j ip j, ,.-jl egszöl i dáb b .aß mellett készítünk.ß üj^fß

l idéki megrendeléseket pontosan cszkozliink, ■ r • i 
p , fry I i < r; c •. • -r- p r> e r • ; ffn h ff* I f1

A nPe. «öiorfseg b. '.pártfogását Férvé; tintára-'1 j 
dlink hazafias tisztelettel

Szölöoltványok,
:. Etijtis|Ui -HipáriaííHxM^álií alanyoe-t oltott elsőrendű dús-. - 

gyökirisetü: őltváhyokát? teljes: ffotelőssSg» Amellett szállítok a 
következő fajokban:
‘0 j Erdei, Olasz-Rizling, Kövidinka, Nemes j
Kadarka,Turrnrntj Slankamenka, Burgund, Oporto, MézeSí H, 

—4eiiéje_Kaxb.enetr..SádehéivJize4ce-A:lii'.k£ivácai,.Muskotály. ; ^
Csemegefajok: fehér és piros Chasselas, Passatuji,

1000 darab sima zöldoltvány . 80 K.
1000 „ gyökeres I. osztály, 2 éves 180 „ -i

íj illőül <0 í í ^ima)Sfpáriafí’í>ulis 1. osztály 110 ”

. 1000 „ . ,11. osztály 9 „

í ß iloto'mEH'SOfl ,ijiQ| ™ •
lim1 ffl itötJMfßijsT WS:

Tavaszi szállításra is,elfogadok most rendelést. Előlegül aéj . 
ár egyneg5|(|(| jrjisz^j (t)éjcöljjjejii sáif^t^djék. jpj

Bort a legjobb minőségben napi ár szerint szállitoltijT'-

Tisztelettel Sárkány Józsefa
GfÜigyös, (íevesm.) 1
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.p /í?& fim. 4V.Ó fi■ ia* •unea-scsH • mai • icm gesa-maV »y V» >y V v V# i> vi V v v

P 0 L LIT Z E II-lé le

-s: é-if v:á in. fon 1 á Ü ö i? i u m
et =n3CilvápLOS qrrtméi- rerká^á iivtépel

,J t i 7 J JA II ,J J blp , 11.1 J/ J ti , , c"4servbajosok, ferdennottek es amputáltak reszere. - , *
xSißl)moyflBP^lü'fnK^!$ß5')fos*utca <s-sz- ,v, *

Ti Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalant»-
: ÍS ; í/jé0^Bezé>^ iá|j{ oryp^t?yips^áI^)|gjínybevétel?:-- 

jÜS vásárlásra nem kötelez. 1 í
CjiürvÍBl ellehítii&j E^yia!. !sjieci8ÍÍ$:;;ib8®ts.r [19! Olcsó árak» 1 .-'«iii ,bu, iú}! :i'< .,.;_ú.vJ;t 1. 88 xö ilSSCjlörffiii ellehitiiSii Í8Íeclá($u69fi8iÍ'n91 Olcsó árakK"'^

ÜCIlCClCli Xéstieick c|pészinesterISílgyt CC . .. S^hoTdalmazott sérvkötők; nw;5 K.-tól fölfelé. ^
ff^vfiBSUníeléftí FÄbßsz&äSÄPmiBSlkiismereteseS 8

•P-
TT
JWJ -

• Nagy niktar sírkövekben

í. .fifiét

felülvizsgáltatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett, L 
... .1-0 iDi eszközölteUiekß Q J

I tfjjp HYGUIN1KÜS CZIKKJ'.K a legfinomabb minőségekben, m/A 
ajánlva. Fellitlhiül mtcgpirJiotmkx.. £it‘i^tfii 2 — 16 Kot,

Az eriroer egészsége« czimtiUgyanott most jelent meg: »

t VV V ti ‘ ^ f «UIJ 9 « ’ T S I .-x ,-x ,> .-v r%. .. eas ,» -*.v ... ,wv ->is 1. -.A í a ,% A Z* A ■ .v
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Aj

P

Szives pártfogást kér kix-áló tisztelettel

NAGY JÓZSEF, k,
Brassóban, a közúti vasút elágazása mellett

A

SS 7 « •? . V . . \« • Hl .1 íii 'piOVi.U i fi.

I t-v sí remiék-műhely emre
■ es raktálomia, melyben állandóan több mint 200 -Br wiisr Ponmativmiie ne uárrvAnvit^Q -ÄL'parab síremlék áll a közönség rendelkezésére. ? # S heUmatIZmUS 68 V6l IjVQpyiUtS. ^c M

■>^üIföid?:P i^ti f
»Üllőiül anyagOT rras .In r • * . !• Egy vértisztitó kúra minden ember részére — legyen akár egészsé-5>[^«

\ készítek mindenféle birtor m jtr V áy X-fBsk eket, 11. m. 1* "hi. .^.-akap" being,,■ a . M^e^iteaeég parancsa. F.Ö iloen teitünő és messzqK,. "J
, J, gs/.tai-, mos'dosifmti'eny- és c;jjelis-zvkívny-1 ajiokat sfb. ) 1 JF Am«h Mmevésőek eilámdtti•vbrtiszfli*• 4*r a*

'' r ’ Főtörekvésem, hogy , igen tisztelt, vev.őipmek * ,| „ ílBlirOIIUUltÜíllti,3r61’tÍSZtítÓ-tCil,
legmesszebb menő igénypjt is pontos és gyers klA :íi 4tój’ :■ <) \ .o*-*»a»<«im |!j|'|yszerész készítménye. f. -
cvnUrnlóc valamint •» líMi-mérsék oltollll -ivók moí- 11 1 ifjf MtfiríiázlsW a t*8*»edvek romlása, külömbözö sömiir, btir- 1..S^olgalas, \ aiamint <l li.gllU I. ( lit ÍIUIW “ • «* « mci J ktttegek, ItrUMATXZMUS, hólyag- es vesebajok, valamint a fejbé-x.
lett kielégíthessem. — Ügynökök mellőzésével kérem -| vak') vértolul^eok eJJen qjánltatik jelep^n $ ezért egy családban sem vol/T" ■
bgész bizalommal hozzám fordulni sziveskenjék. J

evem < *W' való vértolulások ellen ajánltatik jelepen s ezert egy családban sem vol/
..! SBívj íflíiljpi mísza^lö jlDiluYull ; V

T I iit Ezen' reá csak-r fenti cég, (Irlintlmiiiin gyógyszertára által, Berlin, 'x, JJ
j I jfjj SW., Friedrichstrasse 207, kapható. c/{U

mester V I fír Eredeti csomagok a 1, 2 és 4 Kor. árban, Ausztria-Magyarországbrf*^
• ! Afcl vámmentes szétküldéssel. A/ »JB
j Prób‘iküldemény éa képes lsm«-rtetti füzet ingyen. AyjB.
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Hagy József könyvnyomdája
papír, író és rajzszerkereskedése,

az „Erdővidéki Hírlap“ kiadóhivatala
Baróton, (Háromszékmegye.)

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy Baráton, a Kossuth-u. levő addig Erdővi­
déki Takarékpénztár tulajdonai képező, Rozsondai Já­
nos nevén álló

köny vnyomdát
a múlt év márciusában átvettem, s azt azóta a saját 
nevem alatt vezetem.

Készítek minden a nyomdai szakba vágó munkákat, u. m.: községi, 
takarékpénztári táblázatok, esküvői és báli meghívók a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, üzleti levélpapírok és borítékok, eljegyzési és név­
jegykártyák, gyászlapok, falragaszok tb. stb. a

SB 1©J zu nálam 
be*

Kaphatók különféle községi nyomtatványok, kötelezvények, 
adásvevési szerződések, jegyzőkönyvek, árverési hirdetések, zálog- 
lási és becslési jegyzőkönyvek, községi bizonyítványok stb. stb. a 
legjHiányosabb árban.

Az „Erdővidéki Hírlap“ kiadóhivatala.
Előfizetési árak: Egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona.

cjiX

iáik va^^iwymyu $$4

Ugyanott egy ügyes fiú nyomdász tanulónak telvétetik.

Ny. Nagy József könyvnyomdájában, Barótön.

4. szám.

á

<**,/ $4

>tJ &

<nj"

ÍÖT
<r.2 k

E

'Í4 

ifi J

yH

r

*

■■

1


